

服务首都功能 护好首都前院



南中轴地区承担着首都功能拓展的重大任务,正在建设生态轴、文化轴和发展轴,成为展示国家形象和中华文化自信的代表区域。被南中轴纵贯的丰台区,作为首都功能的拓展区、中心城区的增长带、城南发展的新引擎、京津冀协同的桥头堡,早已就位,要努力跑出新时代首都赛道上的“丰台速度、丰台效率、丰台质量”。

抢抓机遇,必须认清方位。从地理区位和功能职责看,丰台区主体部分在南二环以南、南五环以北,横跨东三环以东至西六环以西,整体位于首都核心区的南部,是拱卫政治安全的首都“前院”。牢记和落实“看北京首先要从政治上看”的要求,服务首都功能,护好首都“前院”,丰台当然责无旁贷。这是我们拥护“两个确立”、做到“两个维护”的政治职责和行动实践。

承载历史经验智慧,服务首都政治功能

历史上的丰台南苑就承载着都城“前院”这一职责。南苑起源于辽金、兴于元明、盛于清代,是传承千年的皇家苑囿。面积约208平方公里,三倍于北京旧城,是“北城—南苑—西园”首都城市格局的重要组成部分,区别于精致秀美的“三山五园”,南苑承担行围狩猎、演武阅兵功能,尚武精神、政治外交特色突出。作为北京都城功能的补充,祭祀用品、军备用品等于此地蓄养、储备,为都城提供生产和物资保障,兼具皇家猎场、阅兵劳军、政治外交、赐宴赏玩等多种功能,大量的政治、外交活动在南苑举行。譬如,清顺治帝在南苑接见西藏五世达赖喇嘛,乾隆帝在此接见过西藏六世班禅。清帝还曾经多次接待哈萨克使者、土尔扈特部等,对于宣威怀柔,促进民族交流交往起到了积极作用。历史地理学家侯仁之先生认为:南苑是清入关后“清帝园居”的第一个大型皇家苑囿,曾经是清帝在皇城外的第一个政治中心,早于圆明园、颐和园和热河行宫(避暑山庄)等其它重要行宫园囿的营建。

丰台,自古就是京畿之辅、京南重镇,是“九省御路”的门户,更是护卫京师的股肱要地。如今,北京大兴国际机场建成使用,北京“国际交往中心”功能更加彰显。未来,南中轴地区要打造成彰显大国气魄的世界客厅和展现中华文化自信的殿堂,承载世界机构、国际总部、国际商务三大功能,发挥传承纪念、文化

博览、文艺创新的作用。承载南中轴深厚历史文化底蕴,感受新时代南中轴跃动脉搏,丰台区既要以文化功能和国际交往功能为主导,加快“都”的功能植入,更要在保障国际会议、中央政务会议等重大国际交往和国事活动中体现服务首都政治功能的责任担当。

坚持创新发展,服务首都安全保供

历史上,南苑也担负着都城所需物资供应。如上所述,南苑不仅是皇家讲武习勤之场所,还是物质生产和资源贮备的基地。这是因为南苑位于永定河冲积带,水草丰美,土壤肥沃。因此,除祭祀用品、军备用品等于此地蓄养、储备外,京城重要的农、林、牧、渔产品也要此地供应。

如今,丰台新发地市场依然承担着首都农产品供应保障的重任,是北京的“菜篮子”“果盘子”。2023年春节前夕,习近平总书记视频连线亲切看望慰问新发地批发市场留守商户和采购年货的群众,特别强调,民以食为天,“菜篮子”“米袋子”“果盘子”事关千家万户,是最基本的民生,对丰台提出了殷切期望。目前,我区正全面深入开展新发地的保供稳价转型升级各项工作,冀以更高水平保障首都城市运行稳定。

新发地市场的转型发展是北京建设“四个中心”和提升“四个服务”的关键着力点,是构建国际消费中心城市的重要发力点,也是丰台区建设首都高品质生活服务供给重要保障区功能定位的主要抓手。随着丰台区新发地转型升级指挥部成立,新发地市场提升改造的大幕已经开启。未来,一个标准化、绿色化、智慧化、便利化、安全化的综合性一级农产品交易市场和一批现代化农产品流通企业将在丰台大地上华丽现身。

显然,丰台已从全市的战略后备变成了战略前沿,由“粮草保障官”转变为“阵前先锋官”。我们要紧紧围绕首都城市战略定位和高质量发展要求,主动服务首都功能、支撑中心城区、引

领城南发展、融促区域协同,在融入服务国家重大战略和新时代首都发展中勇挑重担、争当先锋。

弘扬民族精神,服务国家政治纪念活动

丰台区红色文脉悠长,积淀着厚重的红色基因,无论是镌刻着中国共产党早期革命活动历史记忆的二七大罢工旧址,还是打响了全民族抗战第一枪的卢沟桥,都昭示着不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念,都透着一股硬气。伟大的建党精神和抗战精神,都是中华民族精神谱系最绚丽的标识,也是丰台发展和崛起的内在力量。

根据“十四五”时期丰台区文旅发展规划,丰台将依托卢沟桥等重大历史文化遗产,规划建设卢沟桥国家文化公园,打造国家红色文化旅游目的地和西山永定河文化带上的璀璨明珠,形成中华文化重要标识。该文化公园将以“一核”(卢沟桥—宛平城—中国人民抗日战争纪念馆—雕塑园)、“三区”(长辛店片区、二七厂片区、园博园片区)为主要框架规划设计,构建“具有世界文化遗产价值的世界和平纪念地”,让这片区域成为“国际和平交流承载地”“中华民族精神凝聚地”“大国首都文脉标志地”“永定河宜居休闲胜地”。

有英雄文化精神才能突出国家抗战纪念活动承载地的政治功能,才能更好地塑造建设国家红色文化旅游目的地、弘扬爱国主义精神的教育地、凝聚中华民族精神的纪念地,更好地形成中华文化重要标识,推动国际和平交流与发展。“国之大事,在祀与戎。”未来,我们要从实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的高度,扎实推动卢沟桥国家文化公园建设,做好纪念活动的服务保障工作,为强国建设和民族复兴伟业奉献丰台智慧与力量。

行之力则知愈进,知之深则行愈达。服务首都功能,护好首都“前院”,既要清醒认知,更需实践力行。让我们在倍增合作的实干中成就梦想,在护卫首都“前院”的行动中展现担当,为新时代首都发展作出丰台贡献。

文/丰台区委党校 杨新武



卢沟桥的狮子(资料图)



园博园(资料图)。张齐 摄

中国人民抗日战争纪念馆(资料图)。

北京 丰台 FENGTAI BEIJING

自由

自由者,天下之公理,人生之要具,无往而不适用者也。

——《梁启超·论自由》

自由是社会活力之源,也是社会主义的价值理想。人的自由全面发展,是社会主义区别于其他社会形态的本质属性。

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善